
关于2024年度国家医师资格考试青岛考点

报名工作的通知

根据国家卫生健康委《医师资格考试委员会公告》和山东省卫生健康委《2024年度医师资格考试山东考区考试通告》等规定，2024年度国家医师资格考试青岛考点考试工作有关事项安排如下：

一、关于报名

考试报名包括网上报名和网上审核两个部分。考生网上报名时间为2024年1月22日至2024年2月4日。请考生按有关规定如实准确填报个人信息。2023年在国家实践技能考试基地参加实践技能考试成绩合格的考生，仍需要参加2024年网上报名，资格审核通过后，可参加医学综合考试（所有考生一律重新上传材料）。
2024年山东考区青岛考点将继续采用考生按照要求上传电子版报名材料的方式进行网上审核。审核时间为2024年2月21日至2024年3月5日。请考生注意安排好网上报名和网上审核时间。考生在国家规定时间内如实、准确网报，考生必须符合国家医学考试中心的相关报考要求，不得错报、漏报相关信息，若因错报或漏报信息，造成审核无法通过的，由考生本人承担所有责任。

考生在国家医学考试网填写个人信息（军队考生须使用身份证号报名，并如实选择个人身份类别，规范填写相应证件编号，以免影响参加军事加试），考区选择“山东”提交报考信息后，页面将直接跳转至“国家医学考试（山东）考生服务系统”，考生按页面提示进行操作，上传相关证件、证明材料等原件彩色照片，完成后打印《医师资格考试考生报名成功通知单》。具体流程详见《在线审核系统考生材料上传指南》（附件2）。

二、报名材料提交说明

（一）医师执业年限

取得执业助理医师执业证书后，具有高等学校相关医学专业专科学历，截至考试当年8月31日前，在医疗卫生机构中执业满两年；具有中等专业学校医学专业学历，截至考试当年8月31日前，在医疗卫生机构中执业满五年，均可报名参加执业医师资格考试。提供的连续工作证明须按执业变更记录逐个单位开据。

（二）执业证变更或丢失

跨省变更的原证已收回或丢失的，须由原注册批准单位出具证明或打印注册记录后加盖公章。

（三）医疗机构许可证

《医疗机构执业许可证》副本复印件(加盖单位公章),除三级甲等医疗机构和各级疾控中心可以免收，其他医疗机构必须提供。请考生提供“副本原件”（正本无效），或加盖单位“公章”（科室章无效）的复印件。非现役军人在部队医院试用或执业的，须提供军队医疗机构对外有偿服务许可证或单位红头文件证明。中医备案诊所提供《中医诊所备案证》。

（四）证明材料

《试用期考核证明》和《执业助理医师报考执业医师执业期考核证明》仅考试当年有效（附件3、4），签字及盖章时间须为2024年1月及以后，往年审核通过的历史考生，今年再次报考所有材料均需重新上传。如涉及多个单位，须多个单位同时开据证明，每个单位一份。单位撤并注销的由单位上级卫生行政主管部门出具证明。注：执业助理医师申报执业医师的只上传《执业助理医师报考执业医师执业期满考核证明》即可。

为保障考试报名及审核工作的真实性、有效性和公正性，凡在青岛考点参加2024年医师资格考试报名的考生，须提交与试用机构（或助理升执业的考核工作机构）一致的报名前至少三个月的青岛市社会保险个人参保证明（最新缴纳到2024年1月即可）。若有特殊原因未在该单位缴纳社保的考生，由单位出具书面证明，写明未在本单位缴纳社保的原因，同时提交劳动合同和至少三个月在该单位发放工资流水证明材料。社保证明、劳动合同、工资证明等须上传至报名系统的“其它”项中。
各级卫健行政部门、各医疗卫生机构要充分认识医师资格考试报名工作的严肃性和特殊性，各医疗卫生机构负责人在相关报考证明材料上签字、盖章时要严格审核、把关，严禁对不符合报考条件的人员出具虚假证明材料。对于出具虚假证明的医疗卫生机构，经核实后取消该医疗卫生机构当年所有考生的医师考试报名资格，并追究相关人员的责任，由此引起的一切责任和后果由该医疗卫生机构负责；对于考生个人弄虚作假提供虚假证明或假证的，扣留假证明和证件，取消两年报考资格，并上报国家、省卫健委和相关部门记入个人信用档案，构成犯法犯罪的移交公安部门处理。

（五）身份证件

身份证须双面拍照上传，其他证件（军官证、护照、医师资格证、执业证等）须将照片页与内容页同时拍照上传。并同时上传本人手持身份证明正面照片。

（六）学历证书

毕业证丢失的需提供由原学校补办教育部统一制式的“毕业证明书”或“学历证明书”，其他证明无效；本科学历为专升本的，同时提交专科毕业证书；外省中专学历需上传中专入学新生花名册和学籍档案材料原件；首次以中专学历报考助理执业医师的考生，考区考点将会重点核查学历证书原件的真实性和有效性，考生提交中专学历证书原件复查时间另行通知。

（七）有关加试

参加短线医学加试的考生，报考执业医师的试用期岗位必须为院前急救或儿科；执业助理医师报考执业医师，执业证执业范围必须为院前急救或儿科。考生须上传《医师资格考试短线医学加试考试考生报名资格申请审核表》（附件7）。

（八）有关乡村全科助理执业助理医师

依据《关于开展2016年乡村全科执业助理医师资格考试试点工作的通知》要求，如考生学历、年限符合《执业医师法》和《医师资格考试报名资格规定（2014版）》的，可以报考相应类别的执业医师。

试用机构为社区卫生服务中心和个人诊所的不符合乡村全科执业助理医师报考条件。

（九）有关承诺书

考生仔细阅读《2024年度报考医师资格考试承诺书》无异议后签字承诺，并如实填写证件号和电话，上传至报名系统。

（十）有关申请提供合理便利考生服务

若有考生因视力障碍的原因，欲在考试过程中申请合理便利服务的，须在报名系统“其它”项中上传有效的残疾证书原件，便于考点审核及管理。
（十一）其他

考生在网报系统中未找到工作单位，可按照《关于医师资格考试考生网上报名单位增补方法的说明》（附件8）申请添加，考点会及时审核；考生在网报系统中未找到毕业院校，须联系山东考区申请添加。

按照学历、报考级别不同，考生须认真阅读《分学历、级别考试报名条件及系统上传材料具体说明》（附件1），按照要求上传各项材料。审核意见会通过短信提醒或网站推送方式反馈，审核时间段内，请考生务必持续关注报名网站登录报名系统，以便及时获取审核意见反馈，及时完善报名材料。因未正确维护信息，或无有效手机号码而造成报名失败或审核无法通过的，由考生本人承担所有责任。

三、有关实践技能考试
实践技能考试由省医师资格考试领导小组组织实施，在国家实践技能考试基地进行。在国家实践技能考试基地参加考试的，成绩两年有效。实践技能考试合格分数线为60分。

四、有关医学综合考试
2024年医学综合考试实行计算机化考试。军队现役人员加试军事医学，院前急救岗位和儿科专业加试相应内容。执业医师合格分数线为360分，执业助理医师合格分数线为180分。

2024年继续开展医师资格考试临床类别、中医类别具有规定学历中医医学综合考试“一年两试”试点。在山东考区已报考当年医师资格考试，实践技能考试合格成绩在有效期内，未通过第一次医学综合考试且无违纪违规行为的考生和第一次医学综合考试缺考及未缴纳考试费的考生可报名参加第二次医学综合考试。

以上考试时间实施安排可见《2024年度医师资格考试山东考区考试通告》。

五、有关缴费

青岛考点医师资格考试网上缴费时间另行通知（实践技能考试缴费与医学综合考试缴费分别进行），青岛考点不使用国家医学考试网平台进行缴费，特此告知，务必关注青岛市卫生健康人才发展中心官网www.wsrc.cn通知公告栏目，以免错过缴费无法参加考试。
附件：

1.分学历、级别考试报名条件及系统上传材料具体说明
2.在线审核系统考生材料上传指南
3.医师资格考试试用期考核证明

4.执业助理医师报考执业医师执业期考核证明

5.2024年度报考医师资格考试承诺书

6.（仅2024年硕（博）士研究生应届考生提交）临床实践训练经历满一年证明及个人承诺书
7.医师资格考试短线医学加试考试考生报名资格申请审核表

8.关于医师资格考试考生网上报名单位增补方法的说明



